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ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ АСПЕКТ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В ХАРКІВСЬКОМУ РЕГІОНІ 

 
У статті проаналізовано територіальні особливості концентрації економічного потенціалу і розселення населення 

Харківської області. Показано інвестиційні надходження у розрізі районів Харківської області, а також розподіл районів 
за обсягом залучених інвестицій. Розкрито особливості інвестиційних проектів, які реалізуються. Показано територіальні 
організаційні структури інноваційної діяльності, серед яких науково-технічні парки, бізнес-інкубатори, технополіси. Вико-
нано групування районів області за показниками інноваційно-інвестиційної діяльності.   

Ключові слова: інвестиційна діяльність, інноваційна діяльність, інноваційно-інвестиційна діяльність, групування, 
технопарки, інноваційно активні підприємства.   
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Вступ. Інвестиції у виробничий потенціал 
окремого підприємства зокрема та регіону в цілому є 
необхідною умовою інноваційної діяльності, здійс-
нення якої забезпечує створення інноваційного про-
дукту та формує новітні досягнення у сфері науки, 
техніки, технологій, управління тощо. Територіальна 
структура значною мірою визначається особливос-
тями розміщення економічного потенціалу [10]. У 
цьому відношенні Харківська область виділяється 
серед інших регіонів країни високою територіальною 
концентрацією економічного потенціалу в м. Харкові 
на тлі його загальної дисперсії по низових адмініст-
ративних районах області, що в цілому відповідає 
системі розселення Харківського регіону, яка є мо-
ноцентричною та має радіально-кільцевий тип опор-
ного каркасу розселення. Більше половини населен-
ня регіону (1,5 млн із 2,7 млн осіб) сконцентровано в 
обласному центрі. 52,2% економічного потенціалу 
сконцентровано в обласному центрі [1]. Найбільш 
значна компонента в економічному потенціалі регіо-
ну – інвестиційний потенціал, який складає 43%. 
Загальна динаміка надходжень прямих іноземних 
інвестицій є позитивною (у 2013 році в економіку 
області було залучено 8032,3 млн. грн.), проте має 
значні територіальні відмінності. 

За мету в дослідженні поставлено виявлення 
територіальних особливостей інноваційної та інвес-
тиційної діяльності у Харківському регіоні як форми 
реалізації інноваційно-інвестиційного потенціалу 
регіону. Для досягнення поставленої мети в статті 
представлено територіальні особливості концентра-
ції економічного потенціалу й розселення населення  
________________ 
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Харківського регіону, проведено розподіл районів 
Харківської області за обсягом залучених інвестицій 
та приведені інвестиційні надходження у розрізі ра-
йонів області, розкрито особливості інвестиційних 
проектів, які реалізуються, територіальні організа-
ційні структури інноваційної діяльності, виконано 
групування районів області за показниками іннова-
ційно-інвестиційної діяльності.   

Виклад основного матеріалу. Безперечним 
лідером за обсягом залучення прямих іноземних ін-
вестицій є місто Харків, на частку якого припадає 
62%. Найвища частка прямих іноземних інвестицій, 
що вкладена саме у м. Харків, свідчить про те, що 
місто володіє найбільшим показником довіри інвес-
торів в області [14]. А це, в свою чергу, сприяє роз-
витку всіх галузей економіки, покращення умов пра-
ці та життя людей, збільшення кількості робочих 
місць, вдосконалення виробничого процесу тощо. 
Але за рахунок того, що найбільша частка інвестицій 
припадає на м. Харків, інші райони отримують знач-
но меншу кількість інвестицій, що негативно впливає 
на налагодження та поліпшення всіх процесів еконо-
мічного та соціального розвитку (рис. 1) [13, 14].  

Значна частка інвестицій припадає на Харків-
ський, Балаклійський, Дергачівський райони (рис. 2). 
Висока інвестиційна активність Балаклійського ра-
йону пояснюється наявністю паливних природних 
ресурсів (природний газ), адже найбільше коштів 
інвестовано в основний капітал ГПУ «Шебелинкага-
звидобування», Шебелинське відділення по перероб-
ці газового конденсату та нафти, ВАТ «Балцем» [5, 
8, 13]. Інвестиції здебільшого спрямовуються на ре-
конструкцію, технічне переоснащення і розширення 
діючих підприємств виробничого призначення та 
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впровадження сучасного обладнання, нових техно-
логій виробництва продукції [11]. Будучи прикор-
донним, Дергачівський район активно бере участь у 
зовнішньоекономічній діяльності.  

Реалізуються інвестиційні проекти ТОВ «Кро-
но-Інвест Харків», ТОВ «Слобожанський миловар», 

ТОВ «Юніпласт» та інші [8, 13]. Здебільшого кошти 
спрямовані на розвиток інноваційної діяльності 
підприємств району, що є резервом підвищення 
конкурентоспроможності промислової продукції. 
Промислова галузь району має значний резерв за 
рахунок малого та середнього бізнесу. 

 

 

Рис. 1. Інвестиції в розрізі районів Харківської області у 2013 р. (побудовано за даними [6]) 
 

 

Рис. 2. Розподіл районів Харківської області за обсягом залучених  інвестицій у 2013 р., тис. грн.  
(побудовано за даними [6]) 
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Також високими показниками інвестиційної 

діяльності виділяються Красноградський, Нововодо-
лазький, Чугуївський, Краснокутський та Зміївський 
райони. Стосовно досить високих показників Крас-
ноградського району маємо зазначити, що в районі 
видобувається 8% українського природного газу. 
Завдяки наявності родовищ природного газу район 
має стабільний економічний розвиток. Зміївський 
район відзначається проведенням активної діяльнос-
ті щодо поліпшення інвестиційного клімату, тому 
стабільно займає 6-7 місце в області за показниками 
інвестиційних вкладень [12, 14]. Тут активно пра-
цюють 2 підприємства з іноземними інвестиціями: 
ЗАТ «Завод Елокс», ВАТ ЗЕМЗ «Зміївметалосервіс» 
[5, 8, 13]. Серед особливостей інвестиційної діяльно-
сті Зміївського району зазначимо активне впрова-
дження нових технологій у виробництво та впрова-
дження інноваційних видів продукції, тому продук-

ція промислових підприємств району користується 
попитом не лише в Україні: на експорт ідуть облад-
нання для атомних електростанцій, заготовки з дере-
вини, обладнання для чищення одягу, механізми та 
інше. Господарство інших районів області базується 
здебільшого на розвитку аграрного сектора та під-
приємств харчової промисловості і працює в основ-
ному для задоволення потреб населення та в меншій 
мірі на експорт. Виходячи із невисокого рівня розви-
тку господарства, ці райони є недосить привабливи-
ми для інвесторів. 

Територіальні організаційні структури іннова-
ційної діяльності можуть бути представлені науково-
технічними парками, бізнес-інкубаторами, технопо-
лісами [4, 13]. Нижче розглядаються окремі діючі та 
перспективні територіальні інноваційні структури 
Харківської області. 

 

Рис. 3. Технологічні парки України (побудовано автором за даними [2, 7, 9]) 
 
ЗАТ «Технопарк« Інститут монокристалів» 

створений у 2000 році. Основний вид діяльності – 
дослідження та розробки в галузях природничих і 
технічних наук, розробка і виробництво мікрохви-
льового промислового обладнання і технологій [8, 
13]. Підприємство забезпечене науковими та інжене-

рними кадрами високої кваліфікації, зокрема тут 
працюють доктор хімічних наук, 3 кандидати фізико-
математичних наук, аспіранти, здобувачі. Наукові 
працівники підприємства мають значну кількість 
наукових публікацій. Патентоспроможні технічні 
рішення захищаються патентами. Наявність сучас-
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них дослідницьких приладів світового рівня визначає 
науково-технічну базу для розробок, забезпечуючи, в 
тому числі, можливість доопрацювання технологій 
та конструкцій з метою використання в різних галу-
зях з максимальною ефективністю. Річний оборот 
організації – 200 тис. дол. 

Українсько-російський технопарк «Слобожа-
нщина» має на меті формування середовища актив-
ної взаємодії вчених і підприємців транскордонної 
території у сфері комерціалізації наукових розробок, 
створення умов для прискореного розвитку високо-
технологічних напрямів виробництва і перетворення 
їх в основну рушійну силу економічного зростання 

Слобожанщини. Він створений на базі підприємства 
ФЕД і заснований науковим парком «ФЕД» і трьома 
вузами: Харківським національним університетом 
імені В.Н. Каразіна, Харківським національним уні-
верситетом радіоелектроніки та Бєлгородським наці-
ональним державним дослідницьким університетом. 
На території індустріального парку «Малинівка Еко» 
планують виробництво з екологічно чистої сировини 
продуктів харчування, які будуть продаватися як в 
Україні, так і експортуватися на зовнішні ринки. На 
території індустріального парку створять чотири зо-
ни: «логістичний хаб», «біотехноком», «еко-пак» і 
«сервіс-зону» [13]. 

 

  

Рис. 4. Інноваційна діяльність промислових підприємств Харківської області у 2013 р.  
(побудовано автором за даними[3, 6, 13]) 

 
На першій території розмістяться складські та 

фасувальні приміщення, а також митний склад. У 
зоні «біотехноком» перебуватимуть самі підприємс-

тва харчової промисловості, завод по створенню біо-
логічно активних добавок, продуктів лікувального 
харчування та ін. Зона «еко-пак» буде належати під-
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приємству для створення та функціонування фасува-
льного обладнання екологічно чистої упаковки. У 
«сервіс-зоні» будуть знаходиться будівельні підпри-
ємства, очисні споруди. Потенційним інвесторам 
необхідно буде надати бізнес-план реалізації інвест-
проекту, який би відповідав планам розвитку індуст-
ріального парку та його зон, зареєструвати юридичну 
особу на території парку, зробити капіталовкладення 
та ін. [8]. 

Згідно з Законом України «Про спеціальний 
режим інноваційної діяльності технологічних пар-
ків» в Україні створено 16 технопарків [2]. Проте 
важливо відмітити, що у дійсності функціонують 
лише 8 технопарків, 6 з яких розміщуються у м. Киє-
ві. Реально діють такі технопарки як: «Інститут елек-
трозварювання імені Є.О. Патона», «Інститут моно-
кристалів», «Вуглемаш», «Напівпровідникові техно-
логії і матеріали, оптоелектроніка та сенсорна техні-
ка», «Інститут технічної теплофізики», «Укрінфо-
тех», «Київська політехніка», «Інтелектуальні інфо-
рмаційні технології» (рис. 3).  

Найбільша кількість промислових підпри-
ємств Харківського регіону, як і кількість інновацій-
но активних, зосереджена у Харківському районі. 
Але частка інноваційно активних підприємств найбі-
льша у Печенізькому районі, де знаходиться невели-
ка кількість промислових підприємств. В Ізюмсько-
му та Зміївському районах інноваційно активними є 
майже половина промислових підприємств. Високі 
показники мають також Лозівський і Дергачівський 
райони, де інноваційно активними є, відповідно, тре-
тина і чверть промислових підприємств [3, 13].  

Харківська область є регіоном, в якому показ-
ник питомої ваги підприємств, які займаються інно-
ваційною діяльністю, вища за частку по Україні: у 
2013 р. в регіоні займалися інноваціями 182 підпри-
ємства – 23,2% від загальної кількості промислових 
підприємств, а по Україні цей показник складає 
16,8%. За даним показником Харківський регіон є 
п’ятим серед інших регіонів країни [3, 8, 13].  

Обсяги інноваційних витрат промисловими 
підприємствами Харківської області у 2013 р. стано-
вили 642,3 млн. грн., що на 4,1% менше, ніж у попе-
редньому році. Протягом 2013 р. обсяги інноваційної 
продукції, що реалізували промислові підприємства, 
склали 2972,3 млн. грн. – 4,8% від загальних обсягів 
реалізованої промислової продукції [3]. 

В результаті порівняння обсягів реалізованої 
продукції за районами Харківської області було ви-
ділено 5 груп районів за рейтингом (рис. 4), а також 
шоста група, складена районами, за якими відсутні 
дані – Зачепилівським і Близнюківським. До п’ятірки 
районів з найбільшими обсягами реалізованої про-
мислової продукції на 1 особу потрапили Харківсь-
кий, Дергачівський, Чугугївський, Зміївський та Ба-
лаклійський райони. До другої групи – від 6 до 10 
місця – належать Золочівський, Богодухівський, Но-
воводолазький, Шевченківський, Ізюмський райони. 
У третій групі – сусідні Вовчанський, Великобурлу-
цький, Печенізький, а також Коломацький та Крас-
ноградський райони. З 16 по 20 місце займають Кра-
снокутський, Валківський, Первомайський, Барвін-
ківський, Дворічанський райони. 

Останні місця за обсягами реалізації промис-
лової продукції посідають Куп'янський та Лозівсь-
кий райони, центрами яких є міста обласного зна-
чення, у яких зосереджена найбільша кількість про-
мислових підприємств, а також Борівський, Кегичів-
ський і Сахновщинський райони.  

Висновки. Враховуючи важливість іннова-
ційно-інвестиційної діяльності для збалансованого 
регіонального розвитку, проведено її аналіз у Хар-
ківській області. Виявлено територіальні особливос-
ті, проблемні території та перспективні напрями ін-
новаційно-інвестиційної діяльності регіону. Охарак-
теризовано основні інвестиційні проекти в територі-
альному розрізі. Розглянуті питання організації та 
функціонування технопарків, бізнес-інкубаторів як 
форм реалізації інноваційної діяльності. 
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Summary 

Iryna Polevych. TERRITORIAL ASPECT OF INNOVATIVE IN VESTMENT ACTIVITY IN 
KHARKIV REGION. 

The features of the investment projects that are being implemented, including LLC "Krono-Invest Kharkiv", 
LLC "Slobozhansky soap-boiler", LLC "Uniplast" and some others have been revealed. Some territorial organizational 
structures of innovation activity in the region presented by scientific and technological parks, business incubators, tech-
nopolises have been shown. 

Kharkiv region is a region where the share of enterprises engaged in innovation activity is higher than the share 
in Ukraine on the whole: in 2013 182 enterprises were involved in innovation - 23.2% of all industrial enterprises, in 
Ukraine this figure is 16,8%. For this indicator Kharkiv region is the fifth among other regions of the country. 

Territorial characteristics of economic potential concentration and population settlement have been given. In-
vestment income of Kharkiv region districts and distribution of these districts in terms of investments have been shown. 
Districts of the region have been grouped according to the indexes of innovation and investment activities. While com-
paring the sale volumes of the regional districts, 5 groups of the districts have been rated, and the sixth group composed 
of the districts for which there are no data (Zachepylivsky and Blyzniukivsky). The district leaders are Kharkiv, Der-
gachivsky, Chuhuyivsky, Zmiivsky and Balakliysky. The second group includes Zolochivsky, Bogodukhivsky, Novo-
vodolazhsky, Shevchenko, Iziumsky districts. In the third group there are neighboring Vovchansky, Velykoburluksky, 
Pechenizhsky as well as Kolomaksky and Krasnogradsky districts. The fourth group consists of Krasnokutsky, 
Valkivsky, Pervomaisky, Barvenkivsky, Dvurechansky districts. Kupiansky, Lozivsky, Boriwsky, Kegychivsky and 
Sakhnovshchynsky districts form the fifth group. 

Key words: investment activity, innovation activity, innovation and investment activity, group, technology 
parks, innovation active enterprises. 

 


